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Acum mai bine de trei deceni i ,  un distins teatrolog observa că în cultura română nu 

s-a scris încă o monografie şi nici măcar un studiu asupra istoriei edificiului Teatrului Naţional 
din Bucureşti (este vorba despre vechiu l  Teatru Naţional). Mai mult, el preciza că înseşi 
capitolele existente în diverse istorii nu conţin date mulţumitoare - nici din punct de vedere 
al cantităţii informaţi i lor, n ici d in punctul de vedere al adevărului lor - despre istoria dispă
rutei clădiri .  Descoperind în Arhivele Statului din Braşov un document vorbind despre munca 
la zidirea clăd iri i  Teatru lui  Naţional ,  "cea mai Însemnată la acea dată din Bucureşti", 
M . N .  Rusu a publ icat articolul intitulat De la " Teatrul cel Mare" la " Teatrul Naţional" (în 
România literară din 26 august 1 976). Documentul este un caiet "în care sunt trecute şi 
descrise pe rubrici operaţiuni le tehnice "efectuate începând cu vara lu i  1 848 şi sfârşind cu 
vara lu i  1 852. Registrul se intitulează Journalul clădirei Teatrului Naţional. Beau-journal fOr 
das romaenische National Theater, in Bucarest, 1848 " . Caietul respectiv, scris probabil de 
un lucrător, conţine însemnarea etapelor, porţiunilor de clădire şi a persoanelor care au 
lucrat, precum şi cine a controlat fiecare lucrare, fiecare etapă. M .N .  Rusu a demonstrat 
că revoluţia de la 1 848 nu a întrerupt activitatea constructori lor şi că , la clădirea Teatrulu i  
Naţional  d in Bucureşti, au fost cooptaţi şi lucrători din Transilvania. I nteresant este şi felul 
cum se referă la zidirea clădiri i  în chiar timpul revoluţiei Carnii Petrescu în romanul său, 
Un om Între oameni. Tocmai pentru perioada cuprinsă în respectivul journal, autorul ima
ginează discuţia unor personaje (Teticu, Papassoglu, Mustea) despre cum ,  în urmă cu ani ,  
fusese prins Tunsu haiducu l .  I n  cadrul acelei evocări dăm de o ind icaţie privind prezentul 
istoric: "Un sergent român a sărit pe capră şi I-au dus aşa, pe Tunsu, la garda mare rusească 
ce era peste drum de Hanul lui Filaret, unde se face acum teatru." (Carnii Petrescu ,  Un om 
Între oameni, voi .  I I I ,  ediţie îngrijită şi note de Liviu Căl in ,  Editura Cartea Românească, 
1 988, p. 252). Nu încape îndoială că uriaşa documentare a romancieru lu i ,  dramaturgulu i ,  
teatrologului  Carni i  Petrescu se extinsese pe multiple ş i  varii domeni i .  

Articolul despre documentul braşovean a fost prilejul cu care M . N .  Rusu a subl iniat 
că în orice scriere despre teatru referirile la clădirea respectivă sunt şi puţine şi - uneori - ine
xacte. Inexactă este, demonstrează autorul - deşi preluată de către mai toţi istorici i -, ideea 
întreruperii muncii pe timpul Revolutiei de la 1 848. lnexacte, sau măcar contradictori i ,  sunt 
şi alte date din istoria clădiri i .  Însuş

'
i Ioan Massoff afirma că o istorie completă a teatru lui  

românesc nu există, şi că destule scrieri sunt în general lacon ice. 
Spusele lui M .N .  Rusu, legate de situaţia clădirii în scrierile istorice despre teatru , ca şi 

cele ale lui Massoff, sunt, din păcate, valabile şi azi . Adunarea unor contribuţii presărate ici 
şi colo, confruntarea lor în vederea stabil ir i i ,  pe cât posibil , a exactităţii lor, cât şi mixarea lor 
presupun cheltuirea unui timp enorm şi unei munci la fel .  Toţi cercetători i ,  istorici i ,  criticii şi 
vai !  Arhitecţi i ,  care scriu despre teatrul nostru vechi ,  sunt atraşi mai mult de relaţii le dintre 
artişti, dintre artişti şi autorităţi , dintre trupe, sunt mai interesaţi de problemele repertoriului ,  
de evenimentele dramaturgice ori spectacologice, decât de detal i i  privind aspectul ,  starea , 
functional itatea clădiri i .  Într-adevăr, răsfoind istorii ale teatrului ori ale arhitecturii din România, 
găsim cam puţine cuvinte despre clădirea ridicată special pentru reprezentaţii teatrale. 

O istorie veche, a lu i  Dimitrie Ollănescu-Ascanio, nu-i dedică prea multe fraze: 
"Clădirea Teatru lui Naţional puse temel i i  statornice de existenţă şi de propăşire artei dra
matice române. Strămutată din «baraca» îngustă, sărmană şi întunecoasă a lu i  Momolo 
într-un măreţ şi strălucit palat, scena noastră se urca deodată pe culmea de unde zarea şi 
zborul îi puteau fi tot atât de întinse, pe cât de bogate şi de frumoase îi erau odoarele cu 
care era împodobită ." Noile condiţii impun,  opinează autoru l ,  eforturi noi din partea actori
lor: "Aceea ce li se îngăduia în teatrul vechi - unde, stingherite din toate părţi le ,  gestu l ,  
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privirea şi graiu l ,  si ln ice parcă şi înnegurate, ajungeau până la public, iar acţiunea, strânsă 
în mărginite cuprinsuri, nu înfăţişa deplinătatea lucrurilor - nu li se mai putea ierta pe scena 
largă şi veselă în sala luminoasă şi elegantă a teatrului nou. Aci, cuvântul ,  abia şoptit, zbura 
- dus ca .pe aripi - pretutindenea; mişcările, cât de neînsemnate, nu scăpau din ochii 
nimănui ,  priveliştea se răsfăţa ca d inadins şi viersul cântecului răsuna până în adânc de 
pepturi. .. " (Dimitrie C. Ollănescu-Ascanio, Teatrul /a români, partea a 1 1-a , Bucuresci, lnst. 
de arte grafice Carol Gobl ,  str.ada Doamnei, 1 6, 1 898, p. 1 ,  2). O carte apărută cam 80 de 
anî după istoria citată conţine şi ea o referire la ceea ce ne interesează: "Pe lângă aceste 
clădiri de locuit sunt de menţionat două edificii publ ice cu caracter monumental rid icate în 
Bucureşti la mijlocul secolului trecut, ambele d istruse de bombardamentele aeriene din 
1 944: Teatrul Naţional şi Palatul Academiei, ulterior cel a l  Universităţi i .  

Teatrul Naţional a fost realizat între 1 846-1 852 după proiectul arhitectului vienez Josef 
Heft. De dimensiuni ample în raport cu proporţiile Bucureştiului la acea dată, clădirea adoptă 
împărţirea interioară tipică teatrulu i  ital ian urmată de construcţii le de acest gen ale timpului ,  
cuprinzând un mare foaier şi o sală alcătuită din parter, loji şi o «galerie»" (Gheorghe 
Curinschi Vorona, Istoria arhitecturii În România, Editura Tehnică [1 981 ] ,  p. 278). 

După ce că nu există prea numeroase descrieri ale clădiri i ,  unele dintre ele conţin ati
tudini critice cam ciudate. Cea mai surprinzătoare o găsim la Alexandru Odobescu. După ce 
a condus Teatrul cel Mare, 1-a reparat cu multă pricepere şi tragere de inimă, peste vreo zece 
ani ,  scri ind un articol intitulat Clădirile noastre de cultură publică (Epoca, 4/1 6 noiembrie 
1 887), în care nu se referă în niciun fel ia instituţia pe care a păstorit-o. Articolul promite - prin 
pluralul din titlu - o evaluare a mai multor clădiri, dar nu se ocupă, de fapt, decât de Atheneul 
Român, aproape terminat la acea dată. 1,\ten�ul i se pare a fi singurul edificiu artistic al ţării, 
pe celelalte socotindu-le de neluat în seqmă. "In capitala noastră, niciunul din edificii le publice 
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nu poate chiar a face pe cineva să bănuie că se află în capitala unui stat de 5 milioane de 
oameni civilizaţi. Două, trei locuinţe particulare, cufundate în pământ de vechime, dar cârpite 
şi aduse de aripi mai mult sau mai puţin nearmonizate cu dânsele, reprezintă în Bucureşti 
reşedinţa regală şi localuri le unor ministere grămădite şi acelea unele peste altele. 

Ai crede mai bucuros că acelea sunt ospătării sau oteluri de oarecare importanţă. 
Aspectul lor, cu totul neartistic, nu poate duce pe nimeni cu mintea mai presus de aseme
nea vulgare atribuiri . Într-însele nimic nu e monumental ,  n imic nu se impune cu vreo auto
ritate estetică . Totul e comun, trivial, l ipsit de sti l .  Totul e marfă ieftină şi proastă. [ . . .  ] Dar 
dacă e vorba de edificii artistice, acelea nu pot fi nici pomenite, căci nu este fabrică parti
culară sau gară de cale ferată , de a patra mână, în Germania, în Franţa sau Ital ia care să 
nu aibă un aspect cel putin tot aşa de cuvi incios." 

Din chiar momentul inaugurării Teatrului cel nou, Grigore Alexa
.
ndrescu nu se arată prea 

încântat de felul cum a fost realizat. Într-o scrisoare adresată lui Ion Ghica, poetul scrie că 
"teatrul ăl mare" "este foarte bogat în lăuntru, deşi nu fără defecturi, nici de vreo arhitectură 
aleasă" (cf. Ioan Massoff). Mai toţi asistenţii la primul spectacol jucat în noua clădire sunt mai 
impresionaţi de participarea masivă a publicului decât de realizarea arhitecturală. 

Victor Bilciurescu, în cartea sa Bucureşti şi bucureşteni de ieri şi de azi (Ed. Paideea, 
Bucureşti, 2003), în capitolul intitulat "Edificii Palate • Locuinţe • Interioare • Pieţe • Bulevarde 
• Străzi", enumeră construcţiile cu un etaj existente în Bucureşti prin anii 1 880. Ele erau o serie 
de palate, de case de interes public ori particular, precum Palatul Domnesc, Palatul Şuţu, Palatul 
Ştirbei ,  Palatul Universităţii etc., ori casa Vernescu, casa Bellu etc. Autorul îşi încheie enume
rarea admiţând : "Probabil voi fi uitat câteva; în tot cazul însă nu mai multe de 4-5." (p. 60). Din 
păcate, în această preţioasă carte, Teatrul Naţional face parte din cele patru sau cinci, uitate . . .  
De altfel, destui autori care scriu despre Bucureşti, la  capitolele dedicate teatrului se referă mai 
mult la trupe, la oameni ai scenei, la dramaturgie, la succesiunea premierelor. Poate că, ştiind 
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bine că manifestarea scenică este efemeră, se grăbesc s-o surprindă pe ea, lăsând la o parte 
descrierea clădiri i ,  care, oricum, rămâne . . .  Rămâne cât rămâne, căci dispărând în 1 947, azi se 
mai află în viaţă prea puţini oameni care au văzut vechiul locaş al artei teatrale ori chiar au 
intrat în el şi care I-ar putea descrie din amintire proprie, nu din citite. Părerile nefavorabile 
emise de oameni de condei despre leagănul artei teatrale româneşti şi, în general, puţinătatea 
descrierilor lui par puţin curioase dacă ne gândim că poporul a fost mai sensibil la ridicarea 
unui monument de arhitectură, creând, fără cunoştinţe deosebite de artă, dar cu mare spirit 
religios, Legenda mănăstirii Curtea de Argeş. 

· Trebuie remarcat totuşi că în cartea importantului istoric al teatrului românesc, Dimitrie 
Ollănescu-Ascanio, găsim preţioase observaţii . Ştim, citindu-1, că noul edificiu era un măreţ 
şi strălucit palat, împodobit cu bogate şi frumoase odoare; că scena era largă şi veselă, că 
sala era luminoasă şi elegantă; că atât vizibil itatea, cât şi acustica sălii erau perfecte. Peste 
ani, Alexandru Davila avea să spună că Teatrul Naţional din Bucureşti are o acustică perfectă, 
precum Teatrul din Napoli. Pentru atare însuşire, el considera că poate ar fi cazul ca în el să 
funcţioneze Opera. A nu se înţelege că marele om de teatru ar fi dorit să-i lase pe actori fără 
sediu .  El intenţiona să clădească, el ,  un teatru . S-ar fi numit Teatrul comunal şi ar fi ocupat 
un colţ al parcului Cişmigiu, aşa cum un alt colţ e ocupat de Liceul Lazăr . . .  (Alexandru Davila 
mărturiseşte că, după ce obţinuse fondurile necesare, a depus la Primărie cererea de apro
bare şi că prietenul său Delavrancea, primarul, i-a răspuns, nu în scris, ci telefonic: "eşti 
nebun!"). Coroborând spusa unui literat/teatrolog cu aceea (mai zgârcită) a unui arhitect, care 
definea teatrul ca un edificiu monumental, putem considera că ar merita un capitol mai apli
cat în vreo istorie, nu numai pentru câtă artă a găzduit, ci şi pentru câtă artă conţineau 
zidurile şi spaţiile lui .  De altfel ,  referirile, deşi oarecum sărace, sunt în măsură să creeze 
impresia că opera arhitecturală realizată la mijlocul secolului al XIX-lea era de mare valoare 
artistică. Mulţi autori o consideră frumoa,.să şi extrem de necesară culturii noastre. 



/6 TEATRLIL--J· 

Teatrul Naţional, la început de secol XX 

Despre aspectul clădirii s-a exprimat savantul N . lorga: "Între clădirile ceva mai vechi, 
dar frumoase ale Bucureştilor, este şi Teatrul Naţional" (Nicolae Iorga, în Teatru şi societate, 
antologie şi note de Gabriela Moldoveanu,  Editura Eminescu, Bucureşti, 1 986, p. 40); Carnii 
Petrescu : "frumoasa clădire a Teatrului Naţional" (în Teatrul românesc Între 1866 şi 1914, în 
volumul Comentarii şi delimitări În teatru, ediţie, studiu introductiv, note de Florica lchim, 
Editura Eminescu, 1 983, p. 433), precum şi regizorul Victor Bumbeşti: "Teatrul Naţional era 
una din clădirile cele mai impunătoare ale Bucureştilor" (Victor Bumbeşti, Paul Gusty, Editura 
Meridiane, 1 964, p. 51 ). La rândul său,  Ioan Massoff vorbeşte despre "«leul culcat pe labe», 
care alcătuieşte frumosul peristil al Teatrului Naţional" ( Ioan Massoff, Istoria Teatrului Naţional 
1877-1937, Editura Librăriei "Universala & Co", Bucureşti, p. 26). Despre soliditatea ei a 
vorbit un artist care şi-a petrecut vreme îndelungată acolo. De la el aflăm că, în cel de-al 
şaptelea deceniu al existenţei sale, în timpul primului război mondial, clădirea îndeplinea, pe 
lângă funcţia sa artistică, încă una, de apărare împotriva bombardamentelor: "Teatrul Naţional ,  
graţie enormelor sale ziduri, neînchipuit de  groase - mai ales la parter ş i  subsol - ajunsese 
adăpostul de zi şi chiar de noapte uneori al celor mai slabi de înger din personalul său .  «Fortul 
Chabrol» ,  aşa era denumită una din nenumăratele tainiţe în care se grăbeau să se instaleze 
câteva famil i i  ale artiştilor de prin împrejurimi ,  de câte ori suna alarma şi suna des." (Petre 
Sturdza, Amintiri. 40 de ani de teatru, Editura Meridiane, 1 966, p. 258). 

Până să se ivească vreun tânăr condei dispus să scrie istoria amănunţită a edificiului 
Teatrului Naţional cel vechi, vom încerca o privire asupra lui, asupra amintirii lu i ,  folosindu-ne, 
şi de contribuţia celor pe care M.N .  Rusu îi citează printre cei care nu sunt prea exacţi . 

Primul care se sesizează de absenţa, precum şi de necesitatea unui teatru românesc 
în Tările Române este Dinicu Golescu . El regretă atât absenta unor cărti scrise de români 
despre români, cât şi a teatrului .  Încă de timpuriu s-a simţit la noi, subţiratic şi cu întreruperi, 
un fir de gând, o intenţie de înălţare intelectuală a neamului românesc. Boierii instruiţi ar fi 
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dorit ca învăţătura să aparţină mai multora, ar fi dorit să creeze - şi au şi creat! - mijloace 
de luminare a minţii poporulu i .  Să ne amintim cum Miron Costin regreta că în Moldova nu se 
stătea de scris, "ce de griji şi suspinuri" şi că Dinicu Golescu se mâhnea din cauza absenţei 
oricăror feluri de cărţi. "Plină este Evropa, precum de altele, aşa şi de asemenea cărţi . N iciun 
unghi cel mai nebăgat în seamă de pământ, nicio ţară, niciun oraş, niciun sat nu este necu
noscut la niciun evropeu, ajunge să ştie citi. Iar noi, ca să ne cunoaştem ţara bine, trebuie 
să câştigăm această cunoştinţă din citirea a vreuni i  cărţi scrisă de evropeu . Mulţime de isto
rii ale Ţării Româneşti se află în Evropa, scrise în l imbele ei ,  şi în l imba românească, dar tot 
de streini ;  iar de vreun pământean al aceştii tări făcută nu să pomeneşte." (Dinicu Golescu, 
Însemnare a călătoriei mele, 1 964, "Bibl ioteca pentru toţi", Editura pentru Literatură, p. 5). 
Dinicu Golescu a susţinut ideea creării teatrului nostru , a ajutat apariţia primelor ziare la noi, 
a înfiinţat şcoli în l imba română, convins fiind că deşteptarea, luminarea ţării o va înfrumuseţa 
şi o va ferici. Teatrul românesc s-a născut din tendinţa spre cultură, din dorinţa de a lumina 
poporul .  Tendinţă pe care teatrul ,  odată prinzând chip ,  o va păstra şi întări . 

N iciodată ca atunci, la începuturile teatrului românesc, clasele sociale, "antagonice" 
altfel ,  n-au fost legate de o mai strânsă, de o mai evidentă coeziune. N iciodată cultura şi 
puterea financiară a uneia din clase nu a încălzit talentul şi aplecarea spre artă a celeilalte 
clase, ca pe vremea lui Dinicu Golescu, Ion Heliade Rădu lescu , Ion Câmpineanu, Costache 
Aristia, Costache Caragiale etc. Ju les Michelet - cunoscându-i pe uni i  dintre tinerii români 
aflaţi la studi i  în Franţa - îi considera fericiţi pe motiv că în ţara lor "totu l e de făcut", încât 
fiecare "se poate distinge şi chiar i lustra prin fapte patriotice şi măreţe" (cf. Ion Ghica, 
Scrisori către Vasile Alecsandri, Editura pentru Literatură, 1 967, p. 1 6). Iar cei ce şi-au ales 
ca domeniu de manifestare arta şi cultura s-au distins cu asupra de măsură. Propriu-zis, 
teatrul românesc s-a născut din însufleţir�a celor mai luminate spi rite ale societăţii şi d in 
contribuţia celor dăruiţi pentru scenă. 
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O bună documentare privind manifestările teatrale (organizatorice, economice, spectaco
logice, dramaturgice) din Ţara Românească a realizat Elena Grigoriu .  Cartea sa, Zorii teatrului 
cult În Ţara Românească, în capitolul "Pentru un teatru naţional", trece în revistă, etapă cu 
etapă, înfiinţarea şcolii de teatru, înfiriparea colectivelor actoriceşti . Cât despre înălţarea tea
trului , autoarea vorbeşte folosind numeroase date găsite la Arhivele Sstatului. De altfel, a şi 
mărturisit: "Documentele relative la construirea Teatrului Naţional, din perioada 1 833-1 852, la 
care ne vom referi pe parcursul lucrării nu au fost citate de cercetătorii care au elaborat lucrări 
despre istoria teatrului nostru" (Elena Grigoriu, Zorii teatrului cult m Ţara Românească, Editura 
Albatros, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 43). Cine va dori să real izeze monografia vechiului teatru va putea 
folosi volumul Elenei Grigoriu ca important punct de sprij in pentru completarea şi corectarea 
unor afirmatii preluate fără verificări de către majoritatea istoricilor. 

Înainte ca, graţie lui Gheorghe Lazăr şi altora, l imba română să-şi dobândească dreptul 
de l imbă oficială a ţării, "nimeni nu visa la posibil itatea de a avea un teatru la Bucureşti. 
Bucureştiul nu era atunci decât un fel de aglomerare de sate pierdute într-o imensă mlaştină; 
raţele se bălăceau acolo unde azi se află casele cele mai elegante şi pe locul teatrului actual 
era o baltă verde unde broasca râioasă îşi zicea cântecul ei melancolic amestecat cu orăcă
itul broscuţelor gureşe." (Traducere din l imba franceză, din Ul isse de Marsillac, Guide de 
voyageur a Bucarest, Imprimerie de la Cour Ouvriers associes, 1 877). 

Din cât de multe descrieri ale Bucureştilor acelor ani ne stau la îndemână, cea lăsată 
de Cezar Boll iac mi se pare mai potrivită pentru a fi citată aici, deoarece descrie cumva şi 
sufletul românului modelat de climă, de intemperi i ,  nu doar aspectele sociale, edil itare etc . :  
"Tara Românească a fost totdeauna o tară ce a d iferit de toate celelalte tări din lume.  Între 
Orient şi Occident, lângă marea cea ma

'
i capricioasă, între munţii cei mai variaţi , înconjurată 

de fluviul cel mai impetuos şi brăzdată de atâtea râuri fiecare cu deosebit caracter, şi-a 
făcut şi şi-a păstrat o climă schimbătoare dar proprie, care nu se aseamănă cu a niciunei 



alte ţări: dă geruri în iul ie şi năbuşeli în ghenarie; când o iarnă de Siberia , când o iarnă de 
Ital ia; dă rouă toamna şi brumă primăvara; când plouă cu luni le până şi broaşte şi peşti, 
când usucă apoi pământu l până subt rădăcina plantelor; naşte vijel i i  turbate şi cutremure 
mari care dărâmă clădiri le; suflă tot într-un timp şi cu Austrul şi cu Crivăţul şi bate lumea 
cu petre ca din senin.  [ . . .  ] Aci numai, ca n icăirea, vezi între palatele strălucite o şandrama 
de scânduri putrede care se surpă şi, între două şiruri de case frumoase, o ul iţă strâmtă 
cu gropi de noroi până în burta cailor. Aci o curte spaţioasă cât să zideşti un oraş într'însa, 
dezgrădită, cu o casă într-un stil bizar în ruină în fundul curţi i ,  cu o caleaşcă şi o înhămare 
superbă la scara şovăită, cu un arnăut de fir, cu un lacheu chiulotat (izmenit), crevatat şi 
mănuşat, cu un şasor împănat şi spâdat în capul scării pe care se coboară o damă parată 
de bal în orele dimineţi i ,  strângându-şi şi ardicându-şi fustele de toate părţile spre a nu se 
împle de noroiul de pe scară , - aci o casă gentilă cu o curte frumoasă grilată, într-un stil 
parisian modernă în care intri, te sui pe scară, deschizi o uşă, mai deschizi şi alta,  mai 
deschizi încă una şi abia dai peste o ţigancă ciufulită, sculată din somn,  desculţă şi tren
ţăroasă care-ţi deschide uşa la iatacul coconiţei ,  fără să te întrebe cine eşti, - şi aci iară,  
dintr-o căsuţă sprij in ită cu proptele, dintr-o curte de uluce putrede iese o toaletă în dantele 
şi pene,. răsturnată într-un echipag iu cu nişte armăsari ce preţuiesc mai mult decât toată 
casa şi împrejmuiri le din care ieşiră . "  (Cezar Bolliac, Culegere de mai mulţi articoli publicaţi 
atât În străinătate cât şi În ţară În anii trecuţi, Bucuresci , Imprimeria "Jurnalului naţional", 
1 86 1 , pp. 1 34, 1 46 ,  1 47). Dacă acesta era Bucureştiu l ,  şi nu ne îndoim că aşa era, toate 
scrierile sublini ind contrastul dintre sărăcie şi ltJx, d intre magherniţe şi casele bogaţilor, 
e cazul să admirăm atât voinţa cât şi efortul celor care au făcut ca pe cea mai importantă 
stradă a ţări i ,  pe "starostele străzilor care de două veacuri stăpâneşte oraşul" (Gheorghe 
Crutzescu, Podul Mogoşoaei, Editura Spcec & Co. SAR. ,  f.a . ) ,  să se înalţe un edificiu 
monumental ,  un edificiu frumos şi traini�. 



Calea Victoriei ,  în faţa Teatrul Naţional, anii '30 

"Crearea Teatrului Naţional din Bucureşti e datorată iniţiativei lui Constantin Golescu 
şi a lui Ion Heliade Rădulescu. Aceste două spirite luminate, mari patrioţi şi oameni de 
inimă formară în 1 827 o societate care avea drept scop, între altele, formarea unui teatru 
naţional (articolul VI I  din Statut). Se făcu un apel către români pentru întreţinerea Societăţii 
Filarmonica, - acesta era numele societăţii - apelul fu auzit, şi, în scurt timp, se formă un 
venit anual de peste o mie de ducaţi. D. Constantin Manu a lăsat moştenire prin testament 
o sumă de două mii de ducaţi Teatrului Naţional, d. Constantin Rasti a donat suma de o 
m ie de piaştri pentru tipărirea de opere dramatice, d. Ion Câmpineanu donă în mai multe 
reprize peste 1 8.000 de piaştri, d. Danielopolo se angajă să acopere cheltuieli le garderobei . 
Constantin Golescu a oferit generos vastele saloane ale casei sale nou construite (azi e 
pe acel loc Palatul princiar) pentru a pregăti acolo tinerii artişti şi pentru a face repetiţi i le. 
In  29 august 1 834 avu loc prima reprezentaţie. Se jucă Mahomet de Voltaire." U l isse de 
Marsi llac cam încurcă anii şi societăţi le. Oi nicu Golescu a avut un rol hotărâtor în afirmarea 
şi susţinerea ideii de teatru românesc. Societatea în cadrul căreia face asta a fost Societatea 
literară. Filarmonica s-a creat u lterior, în 1 833, cam la trei ani după ce Golescu a încetat 
d in viaţă. Lui Dinicu îi aparţine ideea creării unui teatru românesc, precum şi încurajarea 
tinerilor dedicaţi acestei arte. Societatea Filarmonică a fost fondată însă de Ion Câmpineanu 
şi Ion Hel iade Rădulescu. Scopul societăţii era realizarea unui teatru românesc; pentru 
teatru, trebuiau formaţi practicanţii artei scenice. S-a vădit necesitatea unei şcoli de l itera
tură, de declamaţie şi de muzică vocală. Se înfiinţează şcoala, care-i ia în îngrijire pe elevi, 
din 1 835 acordându-le chiar burse. Primii înscrişi au fost elevele: Frosa Vlasto, Raliţa 
Mihăileanu, Caliopi, Elenca, Lang şi elevii :  Ioan Curie, Nicu Andronescu, Constantin Ollănescu, 
Costache Mihăileanu, Nicu Diamant, C. Mincu şi alţi i .  În 1 835, s-au înscris şi alţi tineri, între 
care Costache Caragiale. Programul  şcol i i  prevedea lecţii de l imba română, de l imba fran
ceză, de declamaţie, de muzică vocală, de dans şi de istoria artelor. Conducătorul şcoli i  a 



Calea Victoriei ,  în faţa Teatrul Naţional, ani i  '30 

fost Hel iade, care era şi profesor de literatură şi de declamaţie; alţi profesori au fost 
Costache Mihăi leanu, Winterhalder, Conti , Duport etc. S-a muncit serios şi succesul spec
tacolelor a evidenţiat că erau motive pentru a se încerca crearea Teatrulu i  Naţional .  

Conducătorii societăţii întocmesc un proiect care prevedea ca până în 1 836 să se 
construiască un Palat al Filarmonicii, unde să fie adăpostite şcoala şi teatru l ;  proiectul nu 
obţine însă aprobarea domnitorulu i  Alexandru Dimitrie Gh ica . Elevii înscrişi la şcoala de 
declamaţie evoluează rapid, unii dintre ei învăţând chiar (abia atunci) să scrie şi să citească; 
pregătesc spectacolul cu Mahomet cu care obţin un frumos succes. N ivelul atins de elevi 
stârneşte admiraţie, precum şi dorinţa de a ajuta opera creării şi susţinerii teatrului în l imba 
română. Din păcate, societatea se desfi intează, criticii şi istoricii neputând stabi l i  cu preci
zie din ce cauză. În 1 840, din iniţiativa lu i  

'
Heliade, Obşteasca Adunare redactează o ana

tarea prin care cere alcătuirea unui proiect de constru ire a Teatrulu i  Naţional ,  precum şi 
real izarea lui pe cheltu iala statu lu i .  Şi, surpriză, domnitorul Alexandru Dimitrie Ghica aprobă 
această cerere în data de 4 · iunie 1 840. Când proiectul se ia în discuţie în Obşteasca 
Adunare ,  se propune un fel de deturnare a iniţiativei: Adunarea doreşte, de fapt, real izarea 
unei statui a lui Kiseleff, ca gest de recunoştinţă pentru cum acesta activase în Ţări le 
Române. Domnitorul Gheorghe Bibescu, care-şi începe domnia în 1 843 reia ideea omagi
erii lui Kiseleff printr-o statuie şi supune cererea Obşteştii Adunări. Se votează suma de 
1 5.000 de galbeni, urmt'!nd ca într-o piaţă care va purta numele celebrului personaj să fie 
amplasată respectiva statu ie, precum şi clădirea Teatrulu i  Naţional .  Kiseleff mulţumeşte 
pentru onoarea care ar fi să i se facă, dar o refuză, recomandând bucureşteni lor să folo
sească banii alocaţi pentru a-şi înzestra oraşul cu cişmele. Se construiesc cişmele, se dă 
unei străzi numele generalu lu i  ş i ,  lucru important, nu se renunţă la ideea zidirii Teatrulu i  
Naţional. George Patra precizează că lucrările de construcţie încep sub Barbu Ştirbei, 
succesorul lui Gheorghe Bibescu şi c� au suferit o anumită întârziere din cauza unor 



Duminica, spre şi dinspre Teatrul Naţional, ani i  '30 

neînţelegeri între ei .  După ce descrie eforturile şi discuţi i le pregătitoare începerii lucrărilor, 
George Patra dă date despre clăd irea terminată (reamintim, real izată de arhitectul vienez 
Josef Heft între 1 848-1 852), spunând că sala este mult Încăpătoare, că are "jur-împrejur 
trei caturi compuse din 75 de loji foarte bogat decorate şi luxos mobilate, jos peste 400 
staluri şi sus galerie" (George Patra , Din Bucureştii de altădată, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică , Bucureşti, 1 981 , p. 308). Mai toate scrierile despre vechiul teatru folosesc, 
pentru a reda impresia momentului inaugurări i ,  relatările din două ziare: Vestitorul românesc 
şi Bukarester Deutsche Zeitung. N-au mai asistat la inaugurare şi alţi gazetari? Ori au 
asistat şi nu au dorit să noteze nimic despre eroul zi lei, Teatrul Naţional, înfăptuit, în sfârşit? 
Sigur că nu despre aşa ceva a fost vorba, ci despre sentimentul naţional ţinut sub obroc 
de condiţi i le istorice ale momentulu i .  Nu degeaba se spune că inaugurarea s-a produs cu 
sfială şi cam pe tăcute . . .  Oricum, George Patra citează şi el unu l  d intre acele ziare ,  şi 
anume, pe cel german şi citează mai amplu decât alţ i  istorici :  . .  Monumentul este clădit 
într-un sti l  nobil şi într-adevăr artistic; proporţiun i le îi sunt potrivite şi d istinsa-i simpl icitate 
este impozantă . Dacă privirea generală pare din afară ceva cam serioasă, ea surprinde 
în mod plăcut la intrarea în sală. Eleganţa , strălucitoarea lumină,  vesel ia ce răsare din 
toate părţi le frumoasei săl i par a înteţi veselia şi plăcerea şi sunt o dovadă nu numai de 
competentă şi d ragoste pentru frumos a arh itectu lu i ,  ci şi a comitetu lu i  numit de guvern 
pentru a supraveghea construcţiunea. În ce priveşte acustica, iarăşi , teatrul pare a fi atât 
de bine chibzuit, încât ori din ce parte a săl i i  se aude în mod admirabi l ,  atât vorbirea, cât 
şi cântecul de pe scenă. [ . . . ] Teatrul cel nou d in  Bucureşti este fără îndoială unul  d in cele 
mai frumoase teatre din Europa şi e o podoabă a Capita le i .  Are un parter de 338 de 
staluri ,  împărţite în două categori i ,  trei rânduri de loji frumos decorate şi deasupra o largă 
şi încăpătoare galerie. Decoraţiuni le sunt opera lui M ichldorger şi au fost făcute împreună 
cu maşinări i le scenei ,  toate la Mannheim; iar arh itect al monumentulu i  este domnul Heft 



Musca! aşteptând ieşirea spectatori lor 

din Viena, care şi-a i lustrat cu onoare debutul său în acest gen de construcţiune". (loc. 
cit . ,  p .  309) 

Acesta era edificiul pentru a cărui înfiinţare s-a activat cu tragere de inimă, cu generozitate, 
cu convingerea că era necesar pentru înălţarea spiritelor, pentru luminarea minţilor. Pe scena 
lui , mari actori au slujit dramaturgia lumii şi au ajutat-o pe cea românească să se înfiripe. 1 s-a 
spus Teatrul cel Nou, pentru că era nou , Teatrul cel Mare, spre deosebire de celelalte săli 
existente în Bucureşti, şi nu i s-a putut spune - oficial - aşa cum era considerat, aşa cum îl 
gândiseră real izatori i ,  Teatrul Naţional. Impresionant este modul cum, în volumul 1 al Istoriei 
sale, Ioan Massoff atinge problema titulaturii instituţiei arătând că "nu se putea numi încă naţi
onaf', fără a explica de ce. Explicase însă în Istoria Teatrului Naţional 1877-1937: "ca să nu 
se supere Ruşii sau Turci i ,  . care «protejau» pe vremea aceea Ţara Românească" (op.cit. , 
p. 290). Teatrul cel Mare a fost inaugurat în data de 31 decembrie 1 852 cu un spectacol pre
zentat de către trupa română cu "Zoe sau Un amor romanesc, comedie-vodevil într-un act de 
Scribe şi Melesville, uvertura Claca ţărănească, interpretată de orchestra condusă de Ioan 
Wachmann, şi câteva arii din opere italieneşti" (Istoria teatrului În România, voi. 1 1 ,  Editura 
Academiei Republicii Social iste România, Bucureşti, 1 971 ,  p. 21  ). 

După 22 de ani de la inaugurare, clădirea se deteriorase destul de grav, mai ales în 
interior. Constantin Nottara, tânăr la acea vreme, se arăta mâhnit de starea săli i de teatru, 
a scaunelor, a loji lor, deoarece "niciun guvern nu se gândise să-i facă clăd iri i  nicio repara
ţie: tencuiala căzuse, acoperişul se găurise, aşa că pe alocurea ploua în teatru , tapetele 
de la loji se jupuiseră, scaunele le mâncase moli i le şi cariele, bănci le de la parter erau 
stricate, controlorii le băteau câte un cui ca să se poată ţine, cuiul ieşea şi publicul îşi rupea 
pantaloni i "  (Constantin Nottara, Amintiri, Editie îngrijită, prefatată şi adnotată de Mihai 
Vasi l iu, 1 960, Editura pentru Literatură şi Art<i p .  34 ) . În presă se atrage atenţia asupra 
degradării clăd iri i .  Trei autori: Petre Gr�dişteanu ,  Alexandru Lara şi Nicolae Ţine scriu o 



Spectacol la Teatrul Naţional ,  gravură 

revistă intitulată Cer cuvântul; o scenă d in revistă avea ca personaje nişte provinciali veniţi 
la Bucureşti ca să admire, între altele, clăd irea Teatrulu i  Naţional ,  dar sunt dezamăgiţi de 
căderea ei în ruină. Anul 1 874, în care C . l .  Nottara vedea/constata ruinarea clădirii este 
anul în care e numit director al Teatrulu i  Alexandru Odobescu, ales tocmai pentru pricepe
rea sa în materie de artă şi mizându-se pe o superioară supraveghere a lucrărilor de 
reparare. Guvernul cere parlamentulu i  fondurile necesare. Se obţin 300.000 lei, sumă 
considerabilă pe atunci. Pe lângă aceşti bani, s-a mai folosit şi parte din fondul de rezervă 
al Teatrulu i  ca să se utileze scena cu maşinării şi cu decoruri . Odobescu doreşte o "refacere 
rad icală a teatrului" şi o real izează cu preţul unui efort susţinut şi al unor ricanări din partea 
câtorva gazetari; "el iniţiază o serie de mari reparaţi i ,  care nu se l imitează numai la ame
najarea sălii de spectacol .  Om de gust, estet rafinat, el se ocupă şi de partea decorativă, 
dându-i aspectul şi sti lu l ,  care s-a păstrat până la distrugerea Teatrului  Naţional în august 
1 944 de către hitlerişti." (Scarlat Froda, Odobescu şi teatrul, Editura de Stat pentru Literatură 
şi Artă, p. 45-46). La terminarea lucrărilor de refacere a Teatrulu i ,  în 1 875, directorul ,  
Alexandru Odobescu, a d ispus ca pe frontispiciul teatrulu i  să nu se mai  scrie Teatrul cel 
Mare, ci Teatrul Naţional. Aşa s-a făcut şi aşa a rămas. Astfel că autorul lu i  Mihnea Vodă 
cel Rău a intrat în istorie ca primul di rector al Teatrului Naţional. Gestul său are valoarea 
unui început de independenţă a României . Pe plan politic, independenţa se va obţine în 
1 877; Odobescu o propunea/afirma cu doi ani mai devreme! 

O altă serie de reparaţii are loc în 1 939. Directorul de atunci ,  Carnii Petrescu , poate 
fi considerat salvatorul clăd iri i .  Reparaţi i le făcute pe vremea sa au avut în vedere mai 
ales foa ierul spectatorilor, care ameninţa să se scufunde. Directorul s-a ocupat cu multă 
seriozitate de obţinerea fonduri lor, ca şi de desfăşurarea lucrări lor. "Au fost reconstituite 
cu planşee de beton armat, în locul grinzi lor de lemn, toate foaierele teatru lu i ;  s-a refă
cut scena şi s-a îmbunătăţit instalaţia de lumină .  Nu a trecut mult  şi s-a dovedit că fără 
acele reparaţii cel puţin o parte a edificiu lu i  s-ar fi prăbuşit cu pri leju l  cutremuru lu i  d in  



Scenă din Apus de soare de Barbu Ştefănescu-Delavrancea, cu C. 1 .  Nottara 

1 O februarie 1 940, sigur la cutremurul catastrofal din noaptea de 9 spre 1 O noiembrie 1 940." 
( Ioan Massoff, Teatrul românesc, voi .  V I I ,  Editura Minerva, 1 978, p.  408). Carnii Petrescu 
arată că stag iunea 1 939-1 940 s-a deschis cu întârziere din cauza lucrărilor de reparaţii şi 
explică mai pe larg în ce au constat acele lucrări . "Au fost astfel reconstituite - subl iniez 
cuvântul -, reconstituite în întregime, cu planşee de beton armat, în locul grinzilor de lemn, 
şi cu refacerea tuturor ornamentaţiilor, toate foaierele din faţă ale teatrulu i ,  de la parter 
până la pod , unde am realizat, pri n  spaţiul câştigat, datorită folosirii betonului ,  o magn ifică 
hală pentru imensa garderobă a teatru lu i ,  care e una dintre cele mai bogate din Europa. 
S-a refăcut scena şi s-a îmbunătăţit instalaţia de lumină. S-a creat o conductă specială de 
apă pentru prevenirea incendiulu i .  De asemenea, s-a refăcut caloriferu l .  De sală nu ne-am 
atins încă . . .  N ici n-ar fi fost t impul necesar, şi se pune şi o altfel de problemă foarte delicată: 
Teatrul Naţional e considerat în ceea ce priveşte acustica drept unul d intre cele mai izbutite 
din Europa, al doilea - zic uni i  - după «Scala» din Mi lano. Calitatea acustică a unei săli 
depăşeşte îndeobşte prevederile arhitecţilor şi e o chestiune de hazard şi noroc. De aceea 
se pare că sala teatru lui  «Scala» n-a fost transformată n iciodată. Vom studia din vreme 
chestiunea şi vom vedea ce se va putea face ca să obţinem toate îmbunătăţirile materiale 
pe care le dorim, fără să dăunăm unei calităti atât de pretioase." (Carnii Petrescu, Comentarii 
şi delimitări În teatru, p. 342-343). Între timp, teatru lui

' 
i se adăugiseră atenanse pe care 

N .  Iorga le numea impunătoare şi haotice {loc.cit. ). 
Autorii de istorii ale Bucureşti lor nu pierd prilejul de a arunca o privire şi asupra Pieţei 

Teatrului Naţional .  O astfel de referire conţine şi o precizare despre clădirea teatrulu i :  "Dacă 
Calea Victoriei este strada cea mai însemnată a României, apoi piaţa Teatrului Naţional 
este locul cel mai însemnat al Căii Victoriei. Mai întâ i ,  fiindcă este singura piaţă, în sensul 
unui spaţiu cu formă geometrică înconjurat cu clădiri, [ . . . ] apoi, fiindcă este întrucâtva 
armonioasă cu cei doi uriaşi, Telefoanele şi Adriatica privind de sus la Teatrul Naţional ,  mic, 
bătrânesc şi cuvi incios." (Gheorghe Crytzescu ,  Podul Mogoşoaei, Editura Socec & Co. ,  



Teatrul Naţional bombardat 

S.A. R.  f.a . ,  p. 1 75). Privim fotografii ale trecutei clădiri şi ni se pare monumenta lă, impu
nătoare, frumoasă. Progresul  înregistrat în construcţii i-a adus vecini mai înalţi, pe lângă 
care ea pare mică ,  bătrânească, dar, să ne consolăm, cuvi incioasă. 

Scăpat de furia naturi i ,  Teatrul Naţional din Bucureşti nu scapă de furia hitleriştilor. Şi 
nu numai a hitleriştilor! Imediat după ce România îşi schimbă în cel de-Al Doi lea Război 
Mondial a l iaţi i ,  armatele germane, în retragere din România, bombardează Bucureştiul 
n imicind case particulare, mici magazine, farmaci i ,  hoteluri ,  lovind biserici şi numeroase 
locaşe de cu ltură: Opera, şapte teatre, printre care Naţionalul ,  Ateneul Român, precum şi 
clădirile vecine Teatru lu i  Naţional ,  Palatul Telefoanelor, Adriatica. Bucureştenii au trăit două 
zile şi două nopţi de groază. " Ieri atacuri le s-au repetat, ceva mai rar, dar cu aceeaşi săl
băticie. După-amiază, pe la ora 5, atacând de la mică înălţime, aviatorii germani au lovit 
din plin o aripă a Teatrulu i  Naţional ,  incendi ind-o." (Mihai N. Ghimici , Capitala ţării sub 
teroarea bombe/ar aviaţiei germane, în Universul, 28 august 1 944) Pe cât se pare, cele 
mai lovite au fost teatrele. Ca şi când, ajungând să-i cunoască destul de bine pe români ,  
după întoarcerea armelor, nemtii i-au lovit în ceea ce aveau mai  scump. Nu numai Nationalul 
a avut de suferit, ci şi Teatrul Savoy, Teatrul Mic, Teatrul Nostru , Comoedia etc. În primele 
zi le ale luni i  septembrie 1 944, directori i teatrelor particulare se întrunesc ca să discute ce 
e de făcut, spre a se organiza şi a cere sprij inu l  guvernulu i  pentru refacerea clădirilor tea
trelor respective. Probabil că au primit sprij in ,  deoarece şi-au continuat activitatea pe 
scenele lor, ceea ce nu s-a putut întâmpla cu Teatrul Naţional d istrus mult mai rău .  

Ion Sava a văzut sinistru l :  "Teatrul Naţional d in  Bucureşti, zdruncinat de  marele cutremur 
de acum patru ani, este astăzi complet distrus de barbara furie a fără sensului bombardament 
german din august 1 944. Au mai rămas din el nişte biete bucăţi de ziduri, mărturii ale glori
osului său trecut. Teatrul Naţional, şi sub flăcările incendiului a dat un spectacol grandios în 
tragicul lu i .  N-a ars ca un edificiu oarecare, ci ca un adevărat templu al artei. Şi-a dat sfârşi
tul pe l imba marilor eroi, care şi în moarte îşi păstrează măreţia .  Am asistat, neputincios, la 



distrugerea acestui edificiu .  În noaptea neagră, spartă alb de incendii obişnuite, flăcările din 
cupola teatrului se ridicau într-un dans fantastic la înălţimi ameţitoare şi luau, în întrepătrun
derea lor, formele cele mai bizare. Zvâcneau l imbi de foc, câteodată în l ini i  de sul iţă dreaptă, 
gata să străpungă insectele de metal ,  care-I şcuipaseră cu foc pe obraz. Niciodată n-am 
văzut flăcări mai diferite şi armonie colorate. Ardeau vopselele din pictura săli i şi chimicalele 
transmiteau flăcărilor nuanţe irizate în armonizare deplină, cu irumperi de foc bengal. S-a 
răzbunat, parcă, fostul teatru de culorile urâte cu care a fost cam prea de multe ori gratificat 
în montările de pe scena sa . A dat, chiar în clipa morţi i ,  o pildă de spectacol decorativ". ( Ion 
Sava, Teatralitatea teatrului, Ediţie îngrijită, note, comentarii şi postfaţă de Virgi l  Petrovici, 
Editura Eminescu, Bucureşti , 1 981 , pp. 354-355) 

Ceea ce a urmat a fost la fel de tragic pentru clădirea Teatru lu i  Naţional ca însuşi 
bombardamentu l .  Nu s-a grăbit nicio autoritate să aloce bani i  necesari reparaţi i lor, care, 
de data aceasta ar fi presupus şi cheltu iel i  mai mari şi muncă mai mu ltă. S-au purtat 
discuţii dacă e mai bine să fie refăcut teatrul sfâşiat ori să fie demolat în vederea con
stru iri i  a ltu ia.  Ion Sava, de pi ldă,  era de părere că trebuie construit un teatru cu totul şi 
cu totul nou. De fapt, el era pentru construi rea unui  "Bloc al  artelor" în locul Teatru lu i  
Naţiona l ;  pe acelaşi teren ,  el ar f i  văzut o clăd ire de vreo 14 etaje care să conţină Teatrul 
Naţional ,  Opera,  Conservatorul de teatru , săli de conferinţe, de concerte, de expoziţi i ,  
Radiod ifuziunea etc. ,  etc. Ceea ce  s-a hotărât în legătură cu  teatrul vechi î n  aşteptarea 
unuia nou nu a avut, fireşte, nicio legătură cu părerea regizoru lu i ,  care gândea/vedea 
lucrurile cam ca Fi larmonişti i .  S-au făcut demersuri pentru obtinerea de aprobări şi de 
fonduri .  Şi  unele şi altele întârziau .  În zadar, arhitectul Emi l  Prager îşi oferă de mai multe 
ori servici i le şi atrage atenţia că, având fundamentul şi parterul foarte sol ide, teatrul poate 
fi refăcut; în zadar Consi l iu l  Superior al Societăţii Arhitecţi lor îşi dă avizul pentru reface
rea lu i ,  n imic pozitiv nu s-a final izat. 

S-au alcătuit comisii pentru : studierea stării ziduri lor, pentru luarea unor măsuri de 
protejarea fragmentelor de ziduri şi a restu lui  de clăd ire, pentru reconstru irea teatrulu i  etc. 
Până la urmă, s-a luat decizia nu a refaceri i ,  ci a reconstrucţiei teatrulu i .  S-a ţinut o şed inţă 
în care s-a anunţat intenţia fermă de a se începe lucrările, după care în decembrie 1 946 
a început dărâmarea g lorioaselor ziduri ,  cum spune Ioan Massoff (voi .  VI I I ,  Editura 
Minerva, 1 981 , p. 382). De altfel ,  marele istoric dă bogate informaţii despre câte s-au 
încercat pentru salvarea clădiri i ,  despre dureroasa ei n imicire. 

Clădirea monumentală, în sti lu l  barocului târziu ,  cea mai de seamă a secolului al 
XIX-lea, dar care în secolul XX nu-şi trăise traiul ,  ci şi I-ar fi putut continua "pe mai multe 
veacuri vi itoare" (T. Arghezi ) - cu cheltu ieli şi cu eforturi mult mai mici decât presupunea 
dărâmarea şi construirea unui alt teatru - a fost rasă de pe faţa pământulu i .  Ceea ce au 
început hitlerişti i ,  au desăvârşit târnăcoapele naţionale. 

Este important să reţinem că în prima jumătate a secolului al XIX-lea, clasele de sus 
au sprij init construirea teatrului ,  au ajutat ca el să ia fiinţă şi că sfârşitul i s-a tras de la bom
bardamentele germane, dar, în egală măsură, şi de la clasa conducătoare ivită după cel de-Al 
Doilea Război Mondial .  Publicul avut şi distins a întreţinut ideea de teatru şi s-a arătat gata 
să-I întreţină şi material .  Până la urmă, teatrul a fost construit cu bani alocaţi de stat, ca şi 
cu bani strânşi de la iubitorii de progres prin artă. Căci, să nu uităm că destui reprezentanţi 
ai claselor de sus au pus mână de la mână, au făcut donaţii băneşti şi materiale, au exerci
tat insistenţe în Obşteasca Adunare, precum şi pe lângă domnitori pentru a obţine sprij inul 
autorităţi lor; au cumpărat doi munţi, care au produs dobânzi şi ulterior au fost vânduţi în 
folosul naşterii unei magnifice clădiri/instituţii. Conducătorii de după 23 august 1 944 au făcut 
ceea ce aveau să facă pe tot parcursul dominaţiei comuniste: au urât şi au distrus tot ceea 
ce era bine, solid edificat de către clasele exploatatoare . . .  Adică, au lăsat clădirea să piară. 


